
Spoštovane bralke in bralci Fizike v šoli!
Pred vami je tematska številka revije Fizika v šoli. Rdeča nit večine 
prispevkov je astronomija. V tej in naslednji številki boste našli tako 
teoretične prispevke kot tudi izkušnje učiteljev s poučevanjem astro-
nomskih vsebin. 

Z astronomijo je povezanih mnogo zanimivih vprašanj, na katera zna-
nost še vedno išče odgovore. Veliko je tudi zanimivih vprašanj, na ka-
tera pogosto niti ne iščemo odgovorov, saj se nam ti zdijo samoumevni 
ali pa že vprašanje opredelimo kot fizikalni nesmisel. Naj navedem 
samo dve vprašanji, na kateri smo z vzgojiteljicami iskali odgovore v 
sklopu delavnic Ciciban fizik. Pregledovali smo mladinsko literaturo 
in se ustavili ob ilustraciji, na kateri Mali princ zre v 
nočno nebo. Na nebu je sijala velika zvezda. Ver-
jamem, da bodo tudi naši mali princi in princeske 
v šolah presenečeni nad navidezno preprostim 
vprašanjem, »zakaj je nočno nebo temno ali zakaj 
pogosto rišemo zvezde ravno take, 'zvezdaste' obli-
ke?« Na prvi pogled trivialni vprašanji, a odgovora 
nista preprosta. Pogost odgovor na prvo vpraša-
nje je: »Nočno nebo je temno, ker smo na strani 
Zemlje, ki je obrnjena proč od Sonca.« Odgovor 
na drugo vprašanje pa je pogosto vezan na umet- 
niško svobodo avtorja ilustracij. 

Kljub navidezni logičnosti učitelji fizike z odgovoroma nismo popolno-
ma zadovoljni. Podnevi nas obkroža modro nebo, ki je posledica sipa-
nja svetlobe v atmosferi. Brez atmosfere bi bilo nebo, kljub Soncu, tudi 
podnevi videti temno. Zakaj je torej vesolje videti temno? Vprašanje je 
staro in pri odgovarjanju nanj ni šlo vselej gladko. Že v 19. stoletju so se 
mnogi astronomi ukvarjali s tako imenovanim »paradoksom temnega 
nočnega neba«, saj so predpostavljali, da je vesolje neskončno in ena-
komerno posejano z neskončnim številom zvezd. Iz te predpostavke 
izhaja, da moramo v vsaki smeri, v katero gledamo, opaziti zvezdo, kar 
pomeni, da bi moralo biti nebo svetlo. Dognanja astronomije so ovrgla 
predpostavko o neskončnem statičnem vesolju. Danes znanstveniki ne 
dvomijo, da ima naše vesolje začetek in se še vedno širi (celo pospešeno). 
Posledica tega je, da svetloba zelo oddaljenih zvezd še ni dosegla Zem- 
lje ter da je spekter oddaljenih zvezd premaknjen proti očem nevid- 
ni svetlobi. Torej vesolje v resnici ni temno, ali kot bi rekel Mali princ: 
kdor hoče videti, mora gledati z radijskim teleskopom. 

Odgovor na vprašanje, zakaj rišemo zvezde s kraki, čeprav so okrogle, 
lahko razložimo z znanjem gimnazijske fizike. Tako jih rišemo, ker 
jih tako vidimo. Celo Hubblov teleskop jih »vidi« tako. 
»Kraki« so posledica uklona svetlobe na nepravilno-
stih v strukturi očesne leče. Pri Hubblovem teles- 
kopu pa je oblika zvezde posledica uklona svetlobe 
na štirih nosilcih sekundarnega zrcala. 

Vesolje je neizčrpen vir nadvse zanimivih vprašanj, 
navdušujočih odgovorov in poučnih zgodb. V ured- 
niškem odboru se skupaj z avtorji trudimo spisati 
podobno zanimivo in poučno zgodbo. 

Želimo si, da nam jo s prispevki pomagate soustvar-
jati, tako bo tudi vaša.

Jaka Banko, odgovorni urednik 
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